Travail autonome préparatoire à une composition 

à l'aide du site « jalons » de l'INA.

sujet: « L'URSS et les démocraties populaires.(1947-1989) »

Chronologie indicative.

1947: création du kominform

1948: coup de Prague

1948: schisme yougoslave.

1953: mort de Staline

1955: création du pacte de Varsovie.

1956: insurrection hongroise

1968: printemps de Prague.

1981: état de siège en Pologne

1989: révolution de velours en Tchécoslovaquie.

9 novembre 1989: chute du mur de Berlin.

Consignes.

Décrypter la chronologie indicative:

La composition proposée au bac est souvent accompagnée d'une chronologie indicative. Il est primordial de bien comprendre le sens de chaque événement et en quoi il est important pour le traitement du sujet. 

Chaque document vidéo proposé sur le site jalons est associé à une fiche de « contexte historique ». 

Le travail consiste à analyser  la vidéo à la lumière du contexte historique, pour bien mettre en évidence l'importance de l'événement par rapport au sujet traité.

Travail à mener sur chaque vidéo :

1) Lire la notice contextuelle qui l'accompagne.

2) Visionner la vidéo à partir du site des jalons.

3) Répondre aux questions.

Questions.

1948: le coup de Prague

1) Que désigne-t-on par l'expression « coup de Prague » ?

2) Qui dirige la Tchécoslovaquie en 1946 ?

3) Comment le parti communiste procède-t-il au coup de force pour le contrôle du pouvoir ?

1948: le schisme yougoslave.

1) Explique en quoi la situation de la Yougoslavie est singulière au sein des démocraties populaires.

2) Que reproche Staline à Tito ?

3) Comment la Yougoslavie est-elle mise au ban des démocraties populaires ?

4) Comment réagissent le régime yougoslave et Tito ?

1953: mort de Staline

1) Quelles impressions se dégagent des images d'actualité tournées en URSS ?

2) Quels éléments attestent de la mise en place d'un culte de la personnalité du vivant de 

Staline ?

3) En quoi sa mort représente-t-elle un tournant pour l'URSS ?

1956: insurrection Hongroise
1) Quels événements en URSS ont permis le déroulement de l'insurrection? Pourquoi ?

2) Quels événements portent Imre Nagy au pouvoir ?

3) Quelles mesures prend-il ?

4) Pourquoi les chars russes interviennent-ils ?

5) Quel bilan dresser de cette insurrection ?
1968: printemps de Prague.

1) Quelle politique Dubcek souhaite-t-il mettre en oeuvre en Tchécoslovaquie ?

2)Quelle crainte cela soulève-t-il en URSS et dans les autres pays du pacte de Varsovie ?

3) Quelle réaction cela entraîne-t-il de la part de Brejnev et de l'URSS ?

4) Comment réagit la population à Prague ?
1981: état de siège en Pologne

1) Quels événements ont conduit à l'instauration de l'état de siège ?

2) Quel fut le rôle de Lech Walesa dans ces événements ?

3) En quoi consiste l'état de siège ? Donne quelques exemples de son application concrète.

4) Pourquoi le général Jaruzelski fut-il contraint de faire appel à Lech Walesa en 1988 ?
1989: révolution de velours en Tchécoslovaquie

1) Pourquoi parle-t-on de « révolution de velours » ?

2) Explique en quoi Vaclav Havel et Dubcek sont des symboles de la lutte contre le  pouvoir communiste.

3) A quelles fonctions sont-ils nommés ?

4) A quels autres  printemps des peuples  cette révolution de velours fait-elle suite ?
Novembre 1989: chute du mur de Berlin

1) Où se déroule le reportage, en quoi est-ce un symbole fort ?

2) Montre qu'il s'agit d'un événement populaire.

3) Qui est M. Rostropovitch ? Pourquoi sa présence est-elle importante ?

4) Que marque la fin du mur de Berlin ?
